

人的堕落

神所创造的万物都是好的--人也如此(创世记1:27)。神供应了人身体和物质的需要，赐给人食物享用而无需人自己辛劳作工(29节)。

人所生活的第一个环境，就是出产非常丰富，也非常美丽的这个园子(创世记29)。神给人一个“业余爱好”，就是管理看守园子。这不是一个苦工，因为这是一个还没有什么杂草和荆棘的地方(15节)。

接着神也满足了人情感和交往的需要，他赐给人一个妻子：

“耶和华神说，那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他……耶和华神使他沉睡，他就睡了。于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华神就用那人身上所取的肋骨，造成一个女人，领她到那人跟前。那人说，这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为女人，因为她是从男人身上取出来的”(创世记2:18,21-23)。

亚当不仅喜欢他妻子的陪伴，他也与神有相交的关系。根据创世记38的记载看来，神似乎时常到这个园子来，并且与他的受造之物相交。在旧约时代，神没有血肉之躯。然而，他经常亲自以天使的形象向人显现，并且隐藏了他的荣耀，因为无人可以看到神丰满的荣耀还可以存活(士师记13:21,22)。

人类的第一个家园中没有我们今天面临的许多消极问题，例如疲劳、疾病、压迫等等。这个家简直就是“地上的天堂”。只要人完全顺服神而保持与神的相交，他就能一直享受这样的环境。伊甸园中唯一存在的消极的东西就是撒但！

撒但是堕落的天使

撒但曾是神面前的三个高级天使之一。那时他的名字叫路西弗，意思是“晨星”。其他两个高级天使是米迦勒和加百列。(虽然圣经中只有米迦勒才被真正称为“天使长”，犹大书19:1；但是如果他真写到路西弗和加百列，他或许也会用到这样的称呼)。在撒但堕落之前，他曾是一位美丽的天使。请仔细阅读以西结书28:13-17。基路伯就是天使。“受膏”一词表明他是天使中的掌权者。在圣经时代，领袖们例如君王、先知和祭司等等都领受油的特别膏抹，以表明他们的特别呼召。撒但因为自己的美丽而心里自高自大。作为三个高级天使中的一员，他可能从神领受权柄治理三分之一的天使。可是他并不以此为满足。他想要与神同等：

3-1

“明亮之星，早晨之子哪，你何竟从天坠落。你这攻败列国的，何竟被砍倒在地上。你心里曾说，我要升到天上。我要高举我的宝座在神众星以上。我要坐在聚会的山上，在北方的极处，我要升到高云之上。我要与至上者同等”(以赛亚书14:12-14)。

但是神对这一位想要高举自己的天使发出如此的判定：

“然而你必坠落阴间，到坑中极深之处”(以赛亚书14:15)。

把路西弗的品质与道成肉身的耶稣基督的品质加以比较。撒但想要象神，五个“我要”显明他定意抵挡神的旨意。但是那本身就是神的耶稣却“反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上”(腓立比书2:7,8)。

在客西马尼园，他顺服了父神的旨意，说道：“……然而不要成就我的意思，只要成就你的意思”(路加福音22:42)。

神今天同样不喜欢骄傲和悖逆，如同几千年前一样，那时他因为撒但的骄傲和悖逆而将他逐出天上。神的话语清楚地告诉我们：

“因为凡自高的必降为卑。自卑的必升为高”(路加福音14:11)。

升入高处的办法就是自卑！如果我们确实想要认识神，与他相交，我们就必须在他面前谦卑自己。

撒但的名字和称号

撒但堕落之后，我们从此再没有读到“路西弗”一语。他被称为以下这些名字或称号：

- 1.蛇(创世记3:1;启示录20:2)
- 2.古蛇(启示录20:2)
- 3.恶者(马太福音4:1;启示录20:2)
- 4.这世界的王(约翰福音12:31;14:30;16:11)
- 5.这世界的神(哥林多后书4:4)

当撒但被逐出天庭时，他的天使也随他一起被逐出。今天充满这个世界的鬼魔就是这些受撒但统领的堕落天使。

但是我们要记得，每有一个邪恶的天使，就有另外其他两个好的天使，这些是神圣洁的天使，没有随从撒但的悖逆。不仅如此，我们在圣经中读到，米迦勒和他的天使与撒但及其天使争战，并且胜过了他们(启示录12:7-9)。

3-2

甚至在约伯的时代，撒但仍然可以到地上以及神的宝座面前(约伯记16,7)。然而，自从他被米迦勒击败以后，他就被限制在地上以及地球的大气层中。

为何神允许撒但进入伊甸园？

为了清楚地回答这个问题，我们必须记得神的圣善旨意和计划，就是要造就一群甘心情愿爱他和事奉他的人。人必须有自我选择的自由。这就是为何伊甸园中会有分辨善恶的树(树上的果子，神吩咐人不可吃)，以及园中出现引诱者(那恶者)的主要原因。

神并不希望人象木偶或机器人一样，被迫或受控要顺服他的每一个命令。人必须有选择的余地，也就是作出其它选择或走其它道路的机会，否则他选择爱神和事奉神的决定就毫无意义。

几年以前，我有一个会作口技表演的洋娃娃，我在传福音的时候用到它。只消拉一拉隐藏在衣服里面的绳子，他的嘴巴就会张开。接着我就发出声音，让人仿佛以为洋娃娃在说话一样。用这样的方法，这个名叫维克多的洋娃娃(英文得胜者的意思，因为涂在它脸上的笑容如此得名)可以看到我，就张开嘴巴对我说：“我爱你！”在我的操纵和拟声的处理之下，塑胶木偶作出的这种爱的表达，真会带给我内心愉悦的感受吗？

我们受造时得到了自由意志，领受了作选择的能力。神把人所需要的一切东西都放在了伊甸园中。除了那些提供食物和美化环境的树木以外，他也在园中放置了两棵特别的树——生命树以及分辨善恶的树(创世记29)。

第一个命令

“耶和华神吩咐他说，园中各样树上的果子，你可以随意吃。只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死”(16,17节)。

神赐给人的命令只有一条，但人还是违背了！园中有许许多多其它的树木，结满了各样的果子，但亚当和夏娃选择了神命令他们不要吃的那一棵。因为夏娃相信了：

第一个谎言

撒但以蛇的形象向夏娃显现。天使或灵体没有身体，但他们自己可以披上各样的形象。邪灵也可以住在人和动物里面。

蛇是一种非常美丽和优雅的动物。这或许是撒但选择以这种形象显现的原因。试想一下如果撒但以河马或犀牛的形象向夏娃显现，情形会怎么样？夏娃或许根本不会驻足听他说话。

以蛇的形象显现的撒但首先在神所说的话上添油加醋：

3-3

“……神岂是真说，不许你们吃园中所有树上的果子吗？”(创世记3:1)

撒但似乎想让夏娃头脑里对神所说的话产生疑问。当夏娃重述了神的命令之后，撒但撒了一个人从此信以为真的弥天大谎：

“……你们不一定死”(创世记3:4)。

在几乎六千年的时间里面，撒但仍在不断重复同样的伎俩，试图说服人类罪是美好的，也是值得追求的。人只需吃喝玩乐，因为“你们不一定死！”

接下来撒但开始从理性上引诱夏娃：“如果人吃下禁果真的不会死，神为何作出这样的吩咐呢？”撒但如此回答说：

“因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶”(5节)。

这正好迎合女人的骄傲，夏娃进一步察看果子，看见它确实悦人眼目，并且味道也显然不错。这确实看起来会使人更加聪明！

夏娃完全被蒙蔽，于是吃下了禁果，并且接着也把它给了她的丈夫。结果却不象他们预想的一样。当他们的良心苏醒过来时，一种可怕的负罪感紧紧抓住他们。接着他们听见神的声音在向他们说话。一种全新的感觉控制了他们，那就是惧怕！他们

以前从未害怕过神。他是他们的创造主，也是他们的朋友。可是现在当神在一个比较凉爽的时候行过园子的时候，他们就急速地躲藏起来，逃避神的面(8节)。

人如何能够躲避创造他以及园子的神呢？当神指责亚当违背他的命令时，亚当作出的举动与今天许多人在犯罪之后所作的仍然一样。他开始怪罪别人。

“那人说，你所赐给我，与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了”(12节)。

女人也很快就把罪责推到蛇身上：“那蛇引诱我，我就吃了”(13节)。

尽管夏娃的行动非常错误，但是她丈夫的罪更为糟糕。夏娃完全被蛇引诱(提摩太前书2:14；哥林多后书11:3)。她果真相信蛇所告诉她的一切。然而，亚当的犯罪却是自愿的，他完全清楚撒但在撒谎。因着他的罪，肉体的死亡以及属灵的死亡就进入到这个世界，并且每个人都生来就带着罪性和血气。

“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪”(罗马书5:12)。

“我是在罪孽里生的。在我母亲怀胎的时候，就有了罪”(诗篇51:5)。

“我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随着肉体和心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样”(以弗所书2:3)。

3-4

同时请详细阅读罗马书6:14-23。

罪带来的咒诅

我们已经看到亚当和夏娃的罪给他们带来一些前所未有的感受：罪愆、羞愧和惧怕！这些还只是他们因为不顺服神将要经历的许多痛苦的开始。从此，女人生孩子时将要经历极大的疼痛和难处，这一点不断提醒我们第一个女人没有顺服神的历史。男人要辛苦工作才能维生，因为神咒诅了地，使地长满荆棘和蒺藜，以致人“必汗流满面才得糊口”(创世记3:17-19)。

显而易见，蛇身上本来有腿(某些种类的蛇身上仍然有未长成的腿，解剖以后就可以看到)。因为蛇被撒但利用来引诱女人，所以蛇遭到咒诅，要用肚子行走(14节)。

亚当失去了对地的治理权

“天，是耶和华的天。地，他却给了世人”(诗篇115:16)。

“你派他管理你手所造的，使万物，就是一切的牛羊，田野的兽，空中的鸟，海里的鱼”(诗篇8:6,7)。

“……使他们管理海里的鱼，空中的鸟，地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫”(创世记1:26)。

亚当从神领受了对全地的治理权。他被神立为“这个世界的神”。神吩咐亚当“要生养众多，遍满地面，治理(控制)这地”(28节)。然而，因着他的悖逆，他交出了自己治理的权力。亚当因着服从撒但而没有顺服神，亲手把自己的权柄交给了恶者。

千百年以后，当耶稣受试探时，恶者也把地上的万国一霎时显给耶稣看(显然是通过异象的方式)。接着他就告诉耶稣说：“……这一切权柄荣华，我都要给你。因为这原是交付我的，我愿意给谁就给谁”路加福音4:6。

“交付”一词是从希腊文“帕拉迪多米”("paradidomi")翻译过来的，意思是“交出，投降”。从这个词中我们可以看出亚当把他治理全地的权力交出或降服给了撒但。因此耶稣常常称撒但是“这世界的王”，而保罗称撒但是“这世界的神”。

词汇:

环境	周围的东西
疲乏	疲倦
受压	因焦虑或难题而感到担子沉重
权柄	颁布命令、采取行动和执行命令等的行为或权力
对比	比较
悖逆	抵制或挑衅在上的权柄
治理	控制的地区或对他人的权柄